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ПОТЕНЦІОМЕТРИЧНІ СЕНСОРИ ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ  

Са2+-ІОНІВ 

 

Кальцій – один з найважливіших в організмі людини хімічний елемент. 

Кальцій потрібний в певній кількості зростаючому організму як для росту кісток 

і зубів, так і для формування нервової системи, серцево-судинної системи і м'язів. 

Від забезпеченості кальцієм в дитинстві залежить прогноз розвитку кальцій-

дефіцитних станів не тільки в дитячому, але й в дорослому віці. 

Існує безліч стратегій, спрямованих на досягнення оптимального 

споживання кальцію в дитячому віці. В реальному житті для профілактики і 

лікування дефіциту кальцію переважають раціональне харчування і вживання 

препаратів кальцію. 

Для визначення вмісту Са2+-іонів в зразках дитячого харчування 

запропоновані плівкові потенціометричні сенсори, полімерні мембрани яких 

містять комплекс краун-етеру та неорганічної солі кальцію, який утворюється 

внаслідок іон-дипольної взаємодії між катіоном і від'ємно зарядженими 

атомами кисню поліетерного кільця.  

 

 

 

Згідно з принципом геометричної відповідності селективність краун-

етерів при комплексоутворенні залежить від розмірів порожнини «господаря» 
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(макроциклу). Здатність цих макроциклів вміщувати в свою порожнину 

катіони металів – "коронувати" їх – широко використовується в технологічних 

процесах, пов'язаних з виділенням та очищенням солей лужних і 

лужноземельних металів, в аналітичних дослідженнях та роботах, пов'язаних 

із синтезом, коли потрібно перевести неорганічні сполуки з водної фази в 

органічне середовище. 

Однак, як показав накопичений досвід в галузі хімії комплексів на основі 

макроциклічних лігандів, помітний вплив на стійкість комплексів надає також 

тип аніона. Таким чином, крім відповідності розмірів, стійкість комплексів і 

селективність краун-сполук залежить від природи розчинника, типу аніона, 

складу утворюваних комплексів та інших факторів (1). 

Вільна, не координована молекула 18-краун-6, не має форму краун-етеру. 

Електронні пари атомів кисню спрямовані назовні, а порожнина заповнена двома 

орієнтованими всередину СН2-групами. Лише впровадження в порожнину іона-

"гостя" змушує електронні пари донорних атомів зійтися в центрі краунподібної 

структури. Іншими словами, при комплексоутворенні «гість» конформаційно 

реорганізує «господаря». У випадку застосування дибензо-18-краун-6 для 

визначення катіонів лужноземельних металів запропонована схема 

«коронування» катіона забезпечується не за рахунок заповнення порожнини 

краун-етеру катіоном, а за рахунок координації певної кількості краун-атомів з 

урахуванням природи аніона. В комплексі Са(NO3)2:18K6 навколо катіона 

формується пентагональне-бипірамідальне оточення з п'яти атомів краун-етеру 

в екваторіальній площині і двох іонів NO3
-. 

Для іонометричного визначення вмісту Са2+-іонів досліджувалися 

полімерні мембрани, які за електродно-активну речовину містили краун-

сполуки CaO:18K6, Са(NO3)2:18K6, C12H22CaO14:18K6. Встановлено, що 

нернстівська залежність (29±5 мВ) є характерною для мембран, які 

піддавалися кондиціюванню в розчині солі кальцію не більше 5 діб з 

подальшим висушуванням протягом 3-5 діб. Стандартне відносне відхилення 

визначення вмісту кальцію в зразках дитячого харчування не перевищувало 

0,06. 
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